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A „Nyitramegyei Szemle" és 
a keskenyvágány.

Folyó lui 17 vii bizalmas értekezletet 
hivott egyIie ;i polgármester a vasul ügve- 
IIt'll. Távolról svai gyanítottuk, hogy a „Nvil- 
lamvgyvi Szemle" legutóbbi vezércikké (Skru- 
l'iilusiik) szolgáltatta az alkalmat, hogy elő- 
Ivgvs értekezletre hívja meg a város polgá­
rait, mielőtt allvpnvk a lliihivnut.

Most eleiünkben voltunk először a vá­
rosházán értekezlet én ; s ha sejtjük, hogy 
lapunkról lesz szó, szemérmei esen otthon 
malmiunk, mint a menyasszony, mikor es­
küt őjol hirdetik a templomban. A „300“ 
feliratú c ikk óla nem jelent meg lapunkban 
közlemény. mely annyi figyelmet keltett 
volna mini éppen a Skrupulusok. Min­
den alaki gyarlósága mellett is volt benne 
válói,allan bizonyító eró, es ez abban állott, 
hogy o// ti ml Előkerestük nagy fárad­
sággal a két év előtt mondottakat és fel­
tüntettük, hogy homlokegyenest ellenkeznek 
azzal, amit ugyanazon emberek ma ugyan­
azon tárgyról mondanak.

Az. értekezletnek különös színezete is 
volt. A polgármester egy csomó iratot tar­
tott közelien, egy példány „Nyitramegyei 
Szemlébe1' betéve. Eleinte azt hittük, hogy 
csak hurkoló papirosnak használja, de ké­
sőbb kiderült, hogy ez az újság a tulajdon- 
kepeni corpus delicti. Egy példány ott he­
vert Eatkóvzy ur előtt, egy másik meg kéz­
ről-kéz re járt, hogy azok is előbb beleme­
rülhessenek a sötétségbe, akiket itt fel fog­
nak világosítani. — Tény, hogy vidéki lap 
hamarjában nem ért el ennyi eredményt, 
mert a felszólalók mind példátlanul udva­
riasak voltak a lap iránt, ha talán az alis­
pán urat leszámítjuk. És ez talán azért is 
volt, mert a szerkesztő nem lévén a városi 
tanács tagja, csak mint egy zárt szájú kar­
dinális ült a bíborosok kollégiumában.
Az alispán ur egy helybeli lap támadásait és 
a mi „skrupulusaiukat“ egy csapással akarta 
eltávolítani, s mindig egy kalap alá vette a 
kettőt. Jóllehet ö maga sem tagadhatja, hogy 
nagy különbség van kettőnk között. Mi ki­
jelentjük, hogy mióta a skrupulussal olyan 
jel találtunk, nem fogunk kövekkel hnjigálni. 
Ezt még akkor is tesszük, ha ezután sem 
tudna az alispán ur különbséget tenni a 
kel lap magatartása között, vsak a skrtipu- 
I ti sok na I maradunk, ha t. i. lesznek.

Az alispán ur mikor fellépett, oly nyá­
jas mosolyával nézett az összegyűlt város­
atyákra, mim a dilettáns városi kis leány, 
miliőn a közönség tapsviharát fogadja, — ez 
is, az is igen jel tudja, hogy csakis jóaka­
rókkal áll szemben, kikhez természetesen mi 
is számíttatni akarunk.

Az alispán urat felvilágosítás végett 
hívta meg az értekezlet, és világított is, 
megtudtunk tőle egyetmást. ami azelőtt is­
meretlen volt előttünk, de e világítás olyan 
volt, mint a — holdé, hogy látni láttunk 
ugyan, de a felvetett kérdéseket mégsem 
láttuk tisztán. Az állítottuk, hogy a tót- 
mogyer—béliéi sgiiőivíiiyos tátjámj kilométe- 
renkint 3o, I2s írtba került, míg a (ireger- 
setiék 37,b,'is Irtot kérnek keskeny vágányért. 
Az alispán ur replikáit, hogy az ö jelenté­
sében a tói megver—béliéi vasút Öli,0011 írt­
tal van feltüntetve. És tény, élénkbe tolta 
a jelentest, ott ugyanannyi állott. He hát 
vis-i-vis ültünk egymással, nem csoda, ha 
a mi ti-unkat megfordítva il-uek nézte.

Hogy a hasonlat nem oly rósz, midőn 
az alispán ur felvilágosítását holdvilágnak 
mondottuk, kilatszik abból, liogv az eleinte 
oly toli hold — midőn a megye és a város 
bizalmára hivatkozott lassankint foglal­
kozni kezdett midőn kijelentette, liogv ő 
nőm tud semmiféle U millióról, hanem csak 
I- millió 700 ezer írtról. Amennyiben t. i. 
a kereskedelmi miniszter a tervezetet per 
kinder 34,447 írttal hagyta helyben. - Ma 
az alispán ur a 14 millióról nem tud sem­
mit, az igen sajnálatos körülmény, hogy má­
sokat felvilágosítani van hivatva és maga is 
sötét , éppúgy mint Selene istennője a 
hold Mi nem csak az egyik vállalkozó­
nak szájából tudjuk, hogy 14 milliót kérnek, 
hanem magának a polgármester urnák kije­
lentéséből is, aki az ülés után tudtunkra 
adta. hogy a városhoz beterjesztett kérvény­
ben is 14 millió szerepel. Éppen sajtó alá 
akartuk adui e cikket, midőn a városházi 
nyomatott jegyzőkönyvet vettük, melyben is­
mételten hangsúlyozzák, hogy 14 milliót kér­
nek. Tehát aki másokat világítani van 
hivatva, kívánatos, hogy maga tie legven — 
sötét.

I gyszintén hisszük, hogy az alispán 
úr tévedésben van, midőn azt állítja, liogv 
az építő cég, midőn a város megbízásából a 
kölcsönt felveszi, nem kap készpénzt, hanem 
állampapírokat, melyeket csak 2">n „ veszte­
seggel értékesíthet. No annyira még nem

vagyunk Wekevle alatt sem, hogy egy ue- 
gyedét helyezzük veszteségbe a papíroknak: 
ezt liiukö bácsi elmondhatta volna, de oly 
telivér kormánypártinak ez idő szerint nem 
illik a szájába, mint amilyennek (’raus Ist­
ván urat van szerencsénk ismerni.

Elhiheti az alispán úr, hogy mi sem 
vágyunk jelen keskenyvágány ellenségei azért, 
mert nem akkorát — fütyül, mint a szab­
ványos vagány mozdonya, hanem ha már 
nem fütyül akkorát, akkor ue is kerüljön 
annyiba, mint a rendes vágány. Már pedig 
az értekezlet alatt éppen az alispán ur ál­
tal élénkbe tolt jelentésből láttuk, liogv pl. 
a dohoj-dolnjatuzlai keskenyvágány l!l ezer 
írtba került kilométerje, hol szintén nagy 
akadályok állanak útban, mért kelljen ne­
künk ennek éppen kétszeresét fizetnünk ? — 
Mórt kelljen olyan árt fizetnünk, melyért 
olcsóbban rendes vágányt is csináltak volna, 
amint csináltak is Tótmegyer—ISélir között, 
hangsúlyozzuk 30,00)t írtért.

Éatkóczy ur ezen megjegyzésünkre fel­
említette, hogy a töt megver—bilid vonalon 
nem lett számítva a felszerelés. Ez teljesen 
egyedül álló felelet, mert nemcsak ellenke­
zik a Juhász ur által felhozott adatokkal, 
hanem képtelenség is feltenni az akkori 
osztrák-magyar állam vasúttársaságtól, hogy 
a felszerelést nem számítja, mert — úgy­
mond — az megvolt neki más vonalakon. 
Az államvasuttársaság. mint minden üzleti 
szövetkezet, számítja minden kiadását, ha­
bár ez más oldalon tán mint bevétel sze­
repel is. lies Icai vasöntödéjében úgy fizette 
a vaggnnokat, síneket, mintha másnál vásá­
rolta volna, habár magamagánnk fizette is.

Az alispán ur ugylátszik érezte nehéz 
helyzetét, mert rendkívül sok okot hoz fel 
mert szökött a keskenyvágány IP ezer írt­
ról ennek kétszeresére. Felhozza többi közt, 
hogy ő csak „ideiglenes" vasúti építkezé­
sekkel felszerelt közlekedési vonalat tartott 
szem előtt, de a kormány stratégiai szem­
pontból erős vasutat követel. Am. ha a kor­
mány vétkes, hogy a vasút kétszer annyiba 
kerül, fedezze a többletet szubvencióval, 
hogyan jut Xyitramegve ahoz, hogy a kor­
mánynak stratégiai célokra vasutat építsen.

Felhozta továbbá, hogy vz a vasút 
azért is lett oly drága, mert a zsolna—ma­
rót h érsekujvári vonal járult hozzá, vagvis 
Smialovszky ur vonala. Mi részünkről nagv- 
rabecsüljiik Smialovszky ur és érdektársai­
nak barátságát, de azt ne kiváltja tőlünk

senki, hogy mi e barátságot oly drága áron 
szerezzük meg. — 11a neki oly kiválóan er­
dőkében fekszik, hogy ez a vonal is kiépül­
jön, ne akarja azt a mi pénzünkön felépí­
teni. — Akinek sok bizonyítéka van, rá le­
het sokszor mondani, hogy egyikben sem 
hízik valami nagyon. így vagyunk az alis­
pán úrral is. Egyébiránt itt utaljuk *z 
olvasót az alább közölt „Tájékozásra".

Az ülés lefolyása körülbelül a kővet­
kező volt:

Polgármester kijelenti, liogv bizalmas 
értekezletre hívta meg a városi tanács tag­
jait és óhajtja, hogy minden hivatalos befo­
lyástól menteti tárgyaljanak.

A „Nyitramegyei Szemlé“-re vonatko­
zólag megjegyzi, hogy nem volt alkalma 
akkortájbau tájékozást szerezni a dolgok 
menetéről és igv felhívja az összegyűltöket, 
hogy elnököt válaszszauak a tárgv bővebb 
megbeszélése végett. Közfelkiáltással a pol­
gármester lón az elnök, ki Lntb'my Imrét 
bízta meg az előadói tiszttel. — Éatkóczy 
Imre mindjárt beszéde kezdetén utal a sajtó 
iontosságára, különösen, ha az megtartja a 
higgadt és tárgyilagos hangot, minőt, l.at- 
koczy szavai szerint, a „Nyitramegyei Szemle" 
utolsó vezércikkében kétségkívül találunk.
— Miudazáltal, monda tovább a nyitrai 
„nagy cséplőgép", a „Nyitramegyei Szemle" 
cikkében oly aggályok merültek fel, melye­
ken átsurranni nein lehet. Azért a dolog 
genezisére kell áttérnie.

Az alispán — mondja a szóló — hír­
lapi polémiába nem hocsátkozhatik, hanem 
örömmel meg fogja ragadni az alkalmat, 
hogy annak idején kellő helyen nyilatkozik.
— Mielőtt a napirenden levő kérdésre át­
térne. ajánlatot tesz, hogy 2—3 tagú kül­
döttség menjen az alispán űrért. Meg­
történik.

Az alispán 1 ,,4-kor megjelenik és kész­
ségesnek nyilatkozik felvilágosítást adui. Ki­
jelenti, hogy át van halva a dolog fontossá­
gától. Nem védi magát, hanem nyíltan akarja 
elmondani a dolog genezisét. Teljes tudatá­
ban van annak, hogy a vármegye intenciói­
ban járt el mindig. Elmondja, hogy sokszor 
tartatott vasúti értekezletet, azért akarta, 
hogy az ügy nem személyes felelősség, ha­
nem közös ügy legyen. Kijelenti, hogy őt 
hitlapi cikkekért akarták felelősségre vonni, 
melyekbe neki semmi befolyása nem volt, s 
általában lóhátról beszél a sajtóval.

Kijelenti, hogy a vasútépítés teljesen 
a minisztérium kezében van letéve, ez ad 
előmunkálatokra engedélyt, anélkül, hogy az 
érdeklettekkel érintkeznék. — A költség 
kérdésben a minisztérium teljesen független 
saját szakközegei által is vizsgáltatja meg­
állóikul, hogy a megyét, vagy az érdeklő, 
dókét megkérdezné, tehát i'rlrilnjnt <r/yá:i/<r
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Képek római zarándok- 
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Mikor az ember valami nagyobb fiiról 
hazavotödik, ltom lehet ártalmára, ha né­
hány boti szobafogságra szánja el magát ; 
különben könnyen megeshetik vele, hogy a 
tüdejével fizeti meg vigyázatlanságát.

Iiárhová fordulsz, az arcok mindenütt 
nagy kérdőjelek gyanánt fordulnak leled, 
s az ajkak, azok már valóban félelmetes 
kenlöimindatokra nyílnak I Mit láttál ? Mit 
tapasztaltál V Meszelj erről, meg amarról! 
Egész idegessé lehetsz a sok kérdezősködés- 
tól, mert kiki a maga Ízlése szerint kívánja, 
hogy kíváncsiságát kielégítsed. Itt lóról, 
amott kutyáról, másutt ismét a inul rágós, 
vagy a szoknyás nemről, majd épületekről, 
frizuráról, toalettről és a jó ég tudja, mi 
mindenfeléről kell beszelned ! Ember legv a 
gáton, ha őzt a sokféle mesterséghez tar­
tózó dolgot nyellie akarod ütni. Ilv ostrom- 
zár közepette bizony inkább megígéri a sze­
gein halandó az üt leírását, csakhogy me- 
ueküljön az ostromló seregtől.

Herei barátom ugyan leakart róla be­
szelni, váltig állitgatván, hogy ö_egész más­
kép cselekednek. Elhiszem azt. O impeder­
nie leit' neked százféle utal is, bár lába 
egyiküket sem érintő. Elázni, világot látni 
levéti az ő a langliszta okozta akadályokkal 
küzdő kiváltságainak netovábbja, még a bolygó 
zsidó nevét is elviselne, csak utazhatnék. 
Minden esztendőben koszit uj útitervet, előre

megtanulja az egesz útleírást es csak azu­
tán utazik ... a holdba, de azért az élőszó­
ba ui útleírás el nem marad. I'toltni útiter­
vet, mely be lióma is fel volt véve, már csak 
gyalogszerrel akarta megtenni, de hál em­
ber tervez - gólya végez. Házi tűzhelyére 
rászállott a gólya, s a hozott ajándékra föl­
ment a nagyon szerényre szabott útiköltség. 
Éltnek dacára is ráadta volna fejet, liogv 
felmentsen az útleírás fáradalmaitól. He már 
e szívességet meg kellett köszönnöm, s így 
nem maradt egyéb bátra, mint, Imgy magam 
adjak számot zarámlokutami'ól.

Az előkészület, nem sok bajjal járt. 
Kezdem az olasz grammatikán, de egy ve­
terán zarándok elriasztott tőle. „Soli'se baj­
lódjék vele öcsém uram I“ vala az ü holes 
véleménye — „Lássa, én is ugyanúgy ké­
szültem, de felesleges volt. mert nem jel 
vannak ám azok a grammatikák Írva. Itár- 
menny it beszéltein is az olasznak, mosoly­
gott a kópé. de nem értett, no meg pari­
tásból én sem ötét."

- No. ha így vagyunk, gondolám 
- - akkor magam is hamarosan túl löszök az 
olasz póttanfoly anion. Elövigy azat hol azonban 
mégis csak megtanultam néhány olasz mon­
datot. kivált olyat, mely a pénztárca tar­
talmát érinthető, vagy pediglen a gyomor 
Ing és kompakt bevételeivel áll közelebbi 
viszonyban.

Testamentumot, hagyatéknak beváló 
ingok es ingatlanok hiányában, fölösleges 
lelt volna csinálnom ; sok doboz es bőröndre 
hasonlóképen nem volt szükségem, mert epeit 
ezektől való iszonyomnál fogva nem szere­
tek az úgynevezett gyöngébb nemmel utazni. 
Mindössze csak egy szárnyas, meg egy négy­
lábú elő lényt kellett gondos kezek őrize- 
érte bíznom, s azzal Isten szent nevében

útra keltem, a kalendárium szerint HS93.
évi május Ilii lii-án.

Most utólagosan azonban senkinek sem 
ajánlanám az ily sietős lítrakelést, mert en­
nek is megvan a maga bibéje. Magam is 
annyiban hibáztam el a dolgot, hogy ele­
gendőnek véltem a felsőbb hatóság engedé­
lyét es megfeledkeztem ugyanilyet az archeo­
lógus kutatásainak méltó tárgyát képezhető 
egyik nőkritikiistól es kiváló „jóakarómtól* 
kérni. Ezt ó szörnyen zokon vette, ama 
meggyőződésben élvén, hogy az ő title, szeme 
es különösen nyelve nélkül minek sem -za­
bad megtörténnie. Csak az vigasztal, hogy 
szava olybá vétetik, mint akire sokait gon­
dolnak a „Miatyánk" elmondásánál, de a 
„szabadíts meg" szavak után, vagyis inkább 
velük kapcsolatban.

Nem tehetek róla. de ezen „permessn“ 
nélkül voltam kénytelen Csak M.ite fészkét 
elhagyni.

(iyönyerfi tavaszi nap volt. Az égi tes­
tek legmelogehbike szerte küldő sugarait, s 
ezek epeit megfürdetlek a fűszálakra ragadt 
liarmatrscppckhen. midőn néhány barátom 
a troncsén! állomásra elki-ert. Egyik-aiasjk 
ismerősnek volt még különös mondani valója, 
különféle kívánsága, mindezt velem akarták 
a szent helyekre továbbítani. Megjött a várva 
várt vonat is. Elindulás előtt (eltűnt egy 
anya, aki idegenbe induló fiát jött elkísérni. 
Milyen inások vagyunk ml férfiak I Mi alig 
várjuk a gőzparipa mozgósítását.

Néhány baráti kez-zorilás és „szeren­
csés utat I“ meg egy fütty — es már a 
góz hatalmának engedelmes szolgájaként in­
tettem h ti estit a honmaradóknak 1

A programul szerint Itmlapesten volt 
a zarándokok lő találkozó helye. Valami tna- 
lieiozus költő azonban nőm hiába írniudá 
némely a gőzkocsihoz hasonlított szivekről,

hogy nem egyenest a végcélt keresik, ha­
nem kedvük telik a kiizbeneső állomásokban, 
s még szárnyvonalakat is építenek maguk 
nak. mert ez egyszer, nem ugyan a költő 
felfogása szerint, de reám is illett ez. Előbb, 
minisen egyenest az ország szive fele tar­
tottam volna. Ny it rát kelle látnom. Meg­
jegyzem azonban, hogy ez „Abstecher" nagy 
hasznomra volt. Egyebeken kh ál ama szó 
renesében i< részesültem itt, hogy a már 
llómálian járt urak tapasztalataik közlésével, 
es e li. lapnak szerkesztője pláne meg egv 
ajánló levelid is, kitüntettek.

Május 17-cii már a nyitra-lótmegyéri 
csigavonal vitt liadapesi fele. Tol megy evett 
találkoztam az első zarandokesoporttal; ta- 
polesányiák voltak, kiket. Szecsányi plébá­
nos llr vezetett, líozsalüzer volt a kezük­
ben. imádság az ajkukon.

Érsekújvár cigányzenével fogadott es 
elbiicsuztatott. amint ez már rendes szokása.

Három különös úti társsal szaporodtunk 
itt. A férfi, az a legeslegújabb honfoglalók 
pájoszes. kaftános fajtájából került ki. erős 
felvidéki „vanília" illattal; a nő. ha hiú 
volt, alighanem Hebron illatos rózsái közé 
számító magát ; a harmadik pediglen egye­
lőre semlegesnomünek volt tekintendő, mert 
a „reripialando" apróságról igy hamarjában 
bajos lett volna konstatálni, hogy a vánkos­
ból kilátszó liajmentes almafeje minek, vagy 
kinek a tulajdona legyen. Mindahármnn 
együvé tartozónak. Annyi tény azonban, 
hogy dobhártyánk rengetegül érezte a leg- 
apróbbnak jelenlétét es az apa fényesen 
igazolta riogatásban való készültséget. A 
mama keleti nembauoinsagaban tudomást sem 
vett a koncertről, pedig aligha végzett dia­
ién iskolát, ahol csakis „erős önállóságra" 
szoktatják a leányt. Kár, hogy nein volt 
velünk „hazafi Vera)' János, a haza vándor
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kát támasztani IZ iránt, ho'/if a /«. /#/• c/./y
bármthf más kázáUt a vállatkozákat támo- 
i/atmi. Klóadja továbbá. hogy ha a megye 
elfogadja a vullalko/ok tei \vt, /<. /#<
koiitkfzik, Innjij e,/unttal a (• I curb kol/^ </t/V 
is fljOiftuljn.

Feutartja azon állítását, hogy ha a 
szabvány vagány Spites*» ÍOO. akkor a kes­
keny vagány ti7 7«*"„. I gyanolvau az arany
az üzembe vetelnel, sót meg sokkal kisebb 

Kijelenti, hogy nem volt választás a kes­
keny es szabvány vagány kozott, mert ak­
kor semmifele vállalkozó nem jelentkezett 
Az alispán a/ ódiumot a zsolnai vonalra 
báritja, mert az sok hal nagyobb nehez>e- 
gekkel fog megküzdeni, mint a leva hóin sj 
vonal. — Kimondja, hogy a dragasag onnan 
következett be. mert az alispán midőn 
IV—VO ezer írtról beszelt, csak ideiglenes 
műtárgyakra gondolt, a kormány pedig ilye­
nekhez hozzájárulni nem akar. mert stra­
tégiai szempontból ragaszkodik az erős épít­
kezéshez. — Klóadja továbbá, hogy a keresk. 
miniszternek beterjesztett terv szerint a vég 
jelenleg J >4.4 4 7 Irtot kei klmkint, vagyis 
összesen lV.7l.Khhí Irtot, de ez is le log 
szállíttatni.

A betrieb fele regnek szerinte azért 
nem adhat a megye semmi támogatást, mert 
a ílregersennek le van kötve. ' kijelenti, 
hogy a vármegye, most mar állást foglalt 
vs pedig határozottan a (íregersen mellett 
to:*) ezer Írttal).

Azt jegyzi meg. hogy későid», ha ki 
derül, hogy e terv nagyon drága, akkor el­
különíthető a leva holivsi es a zsolna 
ersekujvari vonal liuanvirozasa. be ezt le 
szegeim most nem tanácsos eppen Ny itra 
város erdekehen. Mar vsak azért sem, mert 
Karoly Lajos eppen ezt az egesz tervet ki- 
seri különös rokonszenv vei. sót a kormány 
i> eppen a zsolnai vonal iránt jóindulattal 
viseltetik, vs a kereskedők eppen a zsolnai 
irányiul varnak nagy nyereséget

Kijelenti végül, hogy fentartja személyi 
szabadsagát, de mint tisztviselő alkalmaz- 
kodni fog a nagy kö/iinseghez.

Árpáéi Imre egy lap i< inni fehl lapja) 
támadására vonatkozókig javaslatba hozza, 
hogv Ny itra város bizalmat szavazzon .íz 
alispánnak. Ami helyesléssel fogadtat ik.
A szóló rokonszenvesen emlékezik meg a 
„Ny it rámegy ei Szemle“-ről es hang'iily oz/.-i. 
hogy cikke tárgyMagossiga miatt kiváló ligy e 
lemre érdemes.

Az értekezlet elhatározta, hogy mielőtt 
a városi közgyűlésen a kérdést tárgyalunk, 
meg egyszer összejövetelt tartanak.

tarló örömkialtásokkal fogadtatott I vrdy 
Ign o csávái prepO't-plébános tósztia ő mel- 
tosaga Venvzell I ervtic nagyprépostra s I a- 
ganyi Ferenc kanonokra

Nőni hagyhatjuk s/e nélkül azt a ke 
belünket örömmel eltöltő körülményt, hogy 
a ki szavai papsag azon tagjai, kik tömörülve 
állást foglalnak a napirendre hurcolt kerte­
sekben a közelet minden tereli, valamint 
más alkalommal s helyen, úgy az ünnepe­
lvén i< megjelenve, nem szülitek meg^ egy 
mást szinte elementáris erővel, az erős el­
határozás sürgető szavaival bátorítani, buz­
dítani s lelkesíteni a megkezdett akció 
koutimialasaia mindaddig, a míg vagy gvo- 
zók. vagy pediglen nemes ütközet áldozat aiv a 
nem vallanak. ( s"""-

77>;frIf s;
A nyitrai 

jenek praktika;

füttyén. ls:'.i .mg. 16 án. 
rkesztö in!
vonat rész mai menet remi-

Levelezés.
fsárii, 1893, augusztus 16.

Tisztelt szerkeszt,", ár!
K hó 1 f>-en Tuizol'alván ritka lelket 

s szivet emelő ünnepélynek voltunk szem­
tanúi. K napon mutatta be ugyanis a Min­
denhatónak zsenge >z. miseáldozalat ( ein­
es,k Jiínos nyitraegyhazmegy ei ujmises Tre,hj 
János turzútalv i esp.-plébános manmluktor- 
sága mellett. A szónoki tisztet kuztisztiszte- 
let s szeretet ben álló lotigs-vhamps-í Ka jós 
bácsink viselte I leint a n 2 órakor vette kez­
detet az .Vi teritekü barátságos ebed Tv rdy 
János esperes hazában. Kiváló szerem senek 
tartjuk, hogy ez érdemdús esperes két egy­
mást követő évben két ifjú bajnokot szol­
gáltatott at any aszentegy házunknak ama 
szólókért bői. mely gondos kezeire 1 1 ev 
előtt bízatott.

A szokásos fosztok árja megered ven. 
azok kozott ritka éljenzesekkel s percekig

lantosa!“ Palacsintát, meg túrós csuszát
megenekló rigmusait legalább egy újabb 
..tiiegrovásj kalaml**-<lal bővítve olvashattuk 
volna, végén speeialis „költői*1 mondásával : 
„irtani mérgemben. egy sím csecsemő mellett."

Kddigele a kocsi folyosójáról gyönyör­
ködtem a váltakozó vidék lesi ói panorámá­
jában, az említettem hangpróba azonban a 
zarkaba hajtott, melynek ajtajai a vendegek 
nagyon is szives engedelmesei jól elcsuktam.
( s,.borból vederbe kerültem. Itt meginteti 
egy erős hajlású orral es Thonet s/ekeire 
emlékeztető lábbal megáldott jogom* üldözte 
bókjaival a velünk utazó kisasszonyt ; majd 
később erős vitába elegyedett a vele széni­
be II ülő ny ugalmazott kir. jarasbiróval. Osz- 
szebeszélt mindenfele tüeskot-bogarat, < mind­
ezt oly fenhejazo impertineiieiaval. hogy bú­
csút véve breviáriumomtól, alig vártám az 
alkalmat a kozbeszuhM'a.

•• I ram !* mondám elül járóban 
."it, amint latom, a legtögosabb kérdésük 
teszegeteseben leli kedvet, engedje meg te­
hát. hogy magam is egy ilyennek lölvetese- 
vel növelhessem ebbeli passzióját.**

.Keiem. nagyon lekötelez.**
„Mondja meg. keretit, mi különbség 

van az okos e> az ostoba ember között >** 
Nagyot nézett a boeher: nem tudta 

célzásnak vegye-e szavaimat, vagy puszta 
veletleiiseguek. \ egre i< győzött benne a 
könnyű ver. s tőlem vará a feleletet.

„ Tetszik tudni, hogy regen te a nagy 
urak, nemcsak udvari bolondokat, hanem 
csillagászokat is tartottak. Az előbbiek nem 
egy Ízben kémény igazságokat vágták a fe­
jükhöz. az utóbbiakat pedig jósda-szerepre 
is használtak XI Lajos francia kiraívről 
szintén beszelik, hogy hasonló csillagjosa 
volt. Kgy alkalommal nagy vada'Z.utia kt 
szült a király. Klóhivatta a csillagászt, ki

oltalmi. Ny itrarol epanuyi 
idő alatt érkezik az ember Pöttyén be liak- 
keieii. mint a gőzkocsin. Közel hét órai uta­
zásba no meg mulatságos I>I várakozá­
sokba eltel lett az idő. mire Ny it tarol meg­
érkeztem a csiizos. koszvetiyt'< t-s különféle 
egveh bajokban sínylődő betegek ezen Mek­
ka ja ha. a hol a mutinous kisebb-nagvobb 
es siilvos betegei évről evre sokadalomra 
gy ülekeznek.

Több ev múlt el, hogy utolszor voltam 
e g\ogvhelven. Nagyot is fordult itt azóta 
a világ. Kgy koron; mar t. i. meg a 70-es 
evekben. Halául lm es Nagy -Szombat voltak 
a vasúti végállomások, Perkoesikim járt kelt 
a szenvedő utazó sereg, ma pedig l'ósty énig 
vasúton jón es azon megveti a világ minden 
táj a fele Akkoron a regi fogadó, a regi ka- 
veliaz, néhány kicsike bérhaz voltak a für­
dőtelep parades épületei, ma ezen regi 
épületek eltörpülnek az uj gyógy ház termei, 
az nj nyári színház, az újonnan épült ber- 
hazak e> a \ ag párt ján emelt pavilhüiok 
mellett. \ kis sétatér is ugyancsak kitágult, 
egyszóval az egesz fürdőhely nagyobb ara­
nyokat oltott.

A gyógyforrás hires iszapjával a régi. 
a betegek azonban ma mar 7 orvostól kér­
hetnék es kaphatnak jó tanácsot vagy uta­
sítást a fürdő használatára néz.ve, de más­
különben a szegények ma is csak úgy veri 
tekeznek mint egykoron, nem ugyan a mii.- I 
den na pi kenyereit, hanem a megrongált 
egO'/M-j visszaszerzéséért. Négy szépítő in­
tézet. vulgo borhely, foglalkozik lejünk szé­
pítésével es egy fogtechnikus bíbelődik foga­
ink épségbe helyezésével. Lelkünk porhiive- * 
Ivének leutalta-'.i címén ma mar több Re 
tanra! iohan es holmi Kollegák ban kerekbe 
tünk változatosságot a magyar, francia, ne­
met es a ko<er konyhák el vezetőben, s több 
káveházhuu olvashatjuk a világ csaknem 
minden nyelven Írott újságokat.

Minden vasúti vonalhoz omnibuszok 1 
• 1 darab) egy es kel fogatú bérkocsik közle­
kednek ; a fürdőből jól-rosszul záródó kocsi- j 
kon es a c<ak l'óstyénben látott kétkerekű, 
igazan praktikus taligákon húznak es tolnak 
a tolok lakosunkra s agy viszik az. embert, 
hogy ideje sincs tűnődni a fölött, hátha ngy 
banya! dűlne ezen speciális alkotmány > mi- 
lyeu vs hány hu klemet vetne benne a szál­
lít many es mily meglepetésben részesülne | 
általa .'

Kétségét nem szenved, hogy haladás­
nak indult minden gondos kezek jo Ízléssel 
es nagy áldozattal iparkodnak l'ósty etil a 
nagy fürdők sorába emelni. Az évtizedes 
pangást mozgalmasabb elet, több kényeiéin | 
es üzleti szellem váltotta fel. Ilygieiiikus vs 
polieiális tekintet ben rend es kellő felügve- |

let létezik, s ha tovább is így halad. Kős­
zénből a cseh vagy nemet fürdőkhöz ha­
sonló világra szóló gyógyhely leszen, a hova 
majd bővebben eljárnák a nemetek es kül­
földiek. legalább nemileg karpótolva leszünk 
azért, hogy honfitársaink a külföldön költik 
el pénzüket.

Minden szépén es jól fejlődnék tehát, 
csupán a szeszélyes \ag vize okozhat gon­
dot az érdekelteknek folytonos meder val 
tűzfalasaival es nagy rombolásaival. Hol 
a városkát, hol a fürdőtelepet, hol a für­
dőkkel beépített szigetet fenyegeti az enyé­
szettel ; partiakéi évről évre védekezni kény­
telenek a folyo aradasai ellen s ilyenkor 
sok sok hektárnyi jo termő földet szokott 
kavics buckákká "es zátonyokká változtatni. 
I'r Isten! s ezzel nem törődik az állam! 
pedig a mily veszedelmesnek ismerjük e 
nagv esesji hegy i folyót ha szabályozá­
sával kesedelmeskednek egyszer csak arra 
ébredhetünk, hogy a nagy áldozattal létesí­
tett hazakat, fürdőket, gyógy termeket es a 
sétáiért a Yag v ize elmosta a föld sziliéről ; 
s az ii tan kérdés, hol fog kitörni majd azon 
földalatti nagy erő. melyet az isteni (iond- 
vjseles az emberiség szenvedéseinek enyIn­
tegere alkotott. Mert a krónika megemléke­
zik a Yag folyo ilyen garázdálkodásáról es 
a pöstvem hév vizet Hankaii létezettnek ál­
lítja.

Mit Írjak az életmódról V mit n fürdő 
közönségről V

Az első ismeretes a nyit faiak előtt, 
hisz l'ósty en a mienk. Az utóbbi már bizo­
nyos részben lélektani rejtély.

Sajátságos ugyanis, mikent rombolja le 
a betegség a társadalmi válaszfalakat. A 
beteg mágnást vagy milliomost nem érdekli 
rangja illetve pénze, vagyona; a szegény 
nem gondol nyomorúságával ; mindkettőjüket 
elfoglalja a betegség. Ha találkoznak, a kö­
zös haj egy live tarfozamloságot ébreszt es 
lokonszenvei kelt hetmök egymás iránt. Nem 
törődnek a rang es vagyon különbséggel, 
hanem meghitt módon bizalmasan közleked­
nek vs kölcsönösen panaszkodnak egymás­
nak. kölcsönösen bátorítják, biztatják egy­
mást. A betegség, a közös szenvedés össze­
hozza a társadalmi osztályokat, inig ellenben 
a jólet válaszfalat emel közéjük. A betegek 
gyorsan, könnyeit ismerkednek, szívélyesen 
barátkoznak es azért fürdőhelyen leginkább 
érvényesül a le le baráti szeretet.

A fokozatosan növekvő kényelem ara­
nyában no a fürdővendegek száma. Igaz. hogy 
ide kévés oly vendég jő. a ki nagyszabású 
szórakozást keres ; mert ide inkább csak j 
hete -ek semmint mulatni vagyok jani ik. I >e 
a/ert megfordul itt mágnás, katona, pap. 
tő/<ev. gyáros, birtokos, nagy es kishivatal- , 
nők. föld mi velő es minden társadalmi osz­
tályból való ember ; megfordul itt bel es 
külföldi < megfordul itt a világ minden ré­
széből enyhülést kereső hajt ars. Yan itt kü­
lönféle haja az emberiségnek, sőt a ka Ha­
llos es timses lengyel e< muszka felírnátok 
hol kiállításba való díszpéldányok nagy szam­
bán lat hatok.

Az időjárás változó, illést esős. Az 
idény mindjobban vegéhez közeledik. A vo­
natok már gyérén hoznak vendéget, de an­
nál többet visznek hazafele. A tavitokat ki­
seri a jó pőstyeniek olyatén kívánsága, hogy : 
egész teleli at jól erezzek magukat, de ta­
vasszal emlékeztesse őket újra egy keveske 
esüz vagy köszveny l’ósty énre. mert hát ők 
rászorulnák a betegekre, mi meg ő reájuk 
szorulunk ; lévén az már úgy megírva a sors 
könyvében, hogy egymással es egymásból 
éldegéljünk.

Isten vele kedves Szerkesztő ur. inu-

megerkezven földig hajolt, es várta 
parancsát.**

„Kedves szolgain“* kez.de a király „mondd 
csak nekem, milyen időnek nézünk eleje V“ 

„Kelséges uram !“ válaszold amaz. „a 
legszebbnek. Kgc<z ej jel vizsgáltam a csilla­
gok járását ; biztosjtliatlak. hogy semmi sem 
fog mulatságodban zavarni.**

„Hatba tévedsz V“
„Kz lehetetlen, felséges uram! Tudo­

mányom olyan, mint kétszer kettő, az négy.“ 
A király magara vette vadásziöltöny ét. 

osszohivatta nagyúri kíséretet, megszólalt a 
kiirt e< a lovak büszkén vittek uraikat az 
erdő fele

Az erdő szelén egy szénégetővel talál­
koztak. Soványka csacsija két zsák szenet 
cipelt a hátán. A király megszólítja

„Hullod-e te szolgám !** úgymond ked­
vezni fog-e az időjárás mai vadászat útiknak V“ 

„Felséges királyom !“ felele a kérde­
zett „jobb lesz hazatérni, mert nauy vihar 
van kes/ülöbon.“

„Nem értesz te ahoz !** kiáltott fel ,i 
jelenvolt csillagász, e- folytattak az utat

Ih* alig egy órai vadas/at után beborult 
az eg. villámok cikáztak, s ,i folytonos dol­
gost akkora e>M követe, bogy a vadászok 
bőrig azva, csak nagy nehezen tudlak a meg­
dagadt begy i patakon áltál vergődni.

\ király másnap reggel magához hi­
vatta a szénégetőt e> kikérdezte, honnan 
tudta a vihar közeledtét.

„Kelséges királyom !“ feleié amaz ..ne­
ked van egy, tudományára büszke, vele kér­
kedő csillagászod, es ime: magad tapasztaltad 
mennyit éi az. Mi szegény emberek házi 
adatainkat figyeljük meg, melyek a vihar 
közeledte! előre megérzik. Ks ezekben soha­
sem csalódunk.“

Ue mar ekkor a jogom*, táskával keze­

im Iv j ben, kiszállásra készén türelmetlenkedett,mert 
1 epet» Ksztergom-X aunt jolze a vonat vezető.

A veget szerelnem tudni, mert az utam 
itt végett ér." úgymond.

„Mindjárt kérem, tessék csak leszáll ni."
Azután a nyitott ajtón keresztül feje­

zem he a mondókat. „A szénégető beszédé 
után közbeszólt, az udvari bolond, körülbelül 
ilyenformán ;

„Hja ! úgy volt az mindig, hogy az okos 
ember mindenkitől, meg a legost,olnibbtol is 
tanul ; ellenben íz ostoba meg a legokosabb­
tól sem e> kérkedő beszéddel akarja palás­
tolni ostobaságát I Hímben van kettőjük 
kozott a külöllibscg.**

A vonat tovább robogott.
Párkány, meg az esztergomi bazilika 

papnövendekkoromnak két első esztendejét 
juttatta eszembe. Meg a „hegyoldalt“ sem 
felejtem el. melynek bokrai közt nem oi:\ 
kispap bujdosott volt, hogy egy egv cigaret­
tát ePzivbasson. Sok gyötrelemmel járt, az 
igaz. de lalait ep azért ízlelt neki annvira.

Hogy is mondja 
vet it a. c ti pi in ti s-

attuk a főváros 
ii 2 óra fajban

mert tiltott gyümölcs \ol 
a latin költő Nitiimu* ii 
i|iie negata !

\ egre feltünedezni 
gy árkémény eit, s ugv d 
mai a „\ adas/kiirl *' póriasa vette oltalmába 
eokmokomat. szegény magam pedig; gyomrom 
fokozod«» igényéit siettem kielegiteiifa mari 
ebédlőbe, s ez utóbbi nem i- volt ám e>ak 
amolyan könnyű feladat! Női ruhába bújt 
„vizavím** viselkedése legalább ezt latszek 
bizonyitani. Nem tudom, fővárosi érdekesség 
Iiijaval szűkölködő színemet irigvelfe-e. vagv 
taian «‘tvagyamat, de valamit igen vizsgált 
rajtam - zeniem!, melynek szúró halasa alatt 

ereztem magam, mint az óriás, 
kígyó kiszemelt áldozata, midőn az mereven 
*zegzi ra szemeit. Azt mondjak, hogv a nagv

száj menni izzadni. Ha az idő kedvezőre 
lóriiul es itt tartózkodásomat megtoldom; 
no meg Int lesz miről — meg írok majd 
megyénk e nevezetességéből, a honnan vala­
mim ityiöket szívélyeseit üdvözli b'áhti.

Táj ékozás
a szabványos vasutak építési es beruházási 

költségéről.
A keskeny vágány felszínre kerülése 

iilkiilmalicil, hisszük, nein lesz felesleges 
feltüntetni, mennyibe kerültek Megvárni'. 
szeg egyes lielyienlekU remii•* níi/iiiii/u ve­
im lai. Kz adatukat a „Magyar statisztikai 
évkönyv XVIII. évfolyamának 7. I'ü/.etéliíil 
vesszük, telmt hivatalos vs hiteles forrás.

kilómét* renkint
Bihari helyiérilekii vasutak ; 1 á‘2 kin “20/Z67 fit. 
I». hriMM'ii llajtluiiáná' (66 km.) 26,H6,'t frt.
kiiímzvntmarton H/.t-ntfHi (,62 km.) 16,826 Irt.
Maro'liiilas 1< sztvivtti (61 km.) 26,728 frt.
Marosvásárhely szás/.régviii (á2 km.) 242108 frt. 
Mátrai vasul l.'tl km.) 2*.*,6(17 frt.
Nagx váratl Bfhhiys Vaskohó (117 km.) 20.534 frt. 
I'iis/tatenyó Kmiszfiitmárton (.*14 km 20,061 frt. 
Vjszász—jászapáti vasút ."11 km.) 18.172 Irt.
Arad t-s Csanádi vasutak (288 km.) 211,275 frt.
Kőszeg szombathelyi vasút (17 km. > 18,.'140 frt.
Nagykik inda—nagy becs kerek i v. ,70 km.i 27,261 frt. 
Nyíregyháza Mátészalka .'»7 km.) 26,085 frt.
Szamosvólgyi vasút ; i 10 km.) .*11,.*197 frt.
Szi lágy-ági helyiérdekű v 1 18 km.) 26,701 frt
Szombathely- pinkafői v 52 km.) 26,768 frt.
'Varat völgyi helyiérd. v. < .‘t.*t km) 23,936 frt.
I otmegyer »ágybéliéi helyiérdekű v 30,128 frt.

Vizekből látható, hogy a felsorolt szah- 
i'áijáinjn vasutak egyike sem közelíti meg 
azon magas árt (37,s;>s frt klmnkint), melyet 
a (íregersen cég a nyitrai keskeny vágány élt 
követel. Miért is ligy címezte!juk Ny itra vá­
ros es megye érdekeltségét, hogy jól gon­
doljak meg, mielőtt magukat es utódaikat 
egy felszazadra lekötnek oly vállalatnak, 
mely arára nézve ritkítja párját.

! Ül

Helyi hírek.
Ö Felsége születésnapját f ho

Is au varosunk is megünnepelte Középüle­
teken mát* kora reggel lengtek a zászlók, s 
1» órakor kezdődött a székt‘segvh;izban az 
ünnepélyes istenitisztelet, melyet U Kelsege 
jólétéért, az azt megelőző le Hetiinmal egviift 
püspök urunk Öméltósága fényes segédlettel 
tartott a honved tisztikar, állami, meg vei s 
•I városi hatóságuk jelenlétében. Az ettek 
kar Mórák miséjét adta, közbe Parit (ioutmd 
A ve Máriáját Valkon,‘s (tkja kisasszony hon - 
ved-d a mla r parancs ltok ti tik kedves leánya hi­
res sopran hangjával enekelte. n Méltósága 
délután I-órakor 50 teritekü ebedet adott, 
mely pénteki nap leven csupa böjti 
fogasukból állott. A páratlan magyar ven­
dégszeretet. s a valódi feszteleuseg folytonos 
jo hangulatban tartotta a meghívottakat, mi 
legjobban ny ilvaity tilt azon szűnni nem akaró 
eljrnzesben, midőn Öméltósága ehedközhen 
őszinte alattvalói ragaszkoilassal s hódolattal 
eltette O I ePeget. a legjobb apostoli királvt. 
s annak magas családjai. A meghívottak közt 
volt varosunk szi ne-ja va : Palkovich dandár- 
parancsnok több lionvédtiszUel, ( raus alispán. 
Katkóczy képviselő, Thiiróczy megyei lom 
vos, Kostyál polgármester, .lauits ntegvei 
főjegyző. Magyai v pénzügyi igazgató, \ adiiav 
törvényszéki elnökhelyettes, Herzevn z\ tör­
vényszéki Kiró, Lupkovics kir. ügyész. Pon- 
gracz kir. közjegyző, Hohunka pusp. ugvoz. 
Markból lobiro, Kenezy pénzügyi titkár 
Hradii vasúti főnök. Miksz postalönök. Re 
deky városi főkapitány, szekes káptalan s 
a központi papság

ijedtségtől mozdulni sem tud. Nem tartozom 
ugyan „anyámasszony katonái“ köze, de már 
az ilyen alaktól csakugyan meg lehetne ijedni. 
Szinte azt véli az ember, hogy évszázadok 
óta jár-kel e földi sirteken, es mindig ig\ 
megvenülve. (Pszeaszott teste még árnyékot 
se,u volna kepes vetni. Aki babonás, az bi­
zony ily találkozás után nem nagy bizulom- 
mal nézett volna a jövő fejleményeinek elébe. 
Nálam azonban a gyomor volt a hadviselő 
lel. s ez győzedelmesen került ki a harc 
füzéből.

Mar ebből is észreveheti a türelme' 
«»Ka'«», hogy parányiságom nem az oszövet 

■ Liiek 'Ziilotte. mert akkoron a vándor, ha 
küldetésben járt, a szives házigazdánál mind 
Mdig nem nyúlt eleihez, italhoz, inig el nem 
x'1-/v •'1 zt., amiért oduküldötték. Teszem azt 
Alirahám szolgája Káhaiinál. Nálunk ellen 
Im'/o szokás dívik ; előbb vau a test. erőinek 
rekonstruálása, s csak azután látunk dolgaink 
után.

Másnál», azaz IS-an a püspök űr «> 
méltóságánál tisztelegtem. Ke les leges inon 
dánom, hogy atyai kegyességgel fogadott, 
hi'zen ismeretes, hogy személy válogatás nel 
kill mindenkihez leereszkedik, mindenkihez 
van sok szives szava. Kz alkalommal élete 
hol is elmondott egy-egy vrdekes epizódot. 
Ha valami nem kedve szerint ment az élet 
ben, hu teljesítetlen maradt valamely óhaj 
Li'u. vigasztalásul megmaradt szava járása : 
..Ich muss nicht vom Allem haben.“

Majd azután a menetjegy irodával hoz 
lam remibe a tinanciákat, olasz pénzt val 
toltame< mentői több zarándokkal iparkodtam 
megismerkedni.

Az indulás délután fel negvre volt ki 
tűzve, de már egy órával előbb kezdtek 
gyülekezni a zarándokok a Imdai állomásnál.
Itt-ott csoportok verődtek össze, majd ismét

v
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Történeti hangverseny. K. lm
'Jü-ere történeti hangversenyt szándékozik 
rendezni varosunkban A'd/./y :l |,u,|a.
pesti zeneiskola igazgatója, kitlißitf habrthi
k. a. lölierceguói tanárnő, továliha /imMXy 
M'itiU k. a a magyar kir. operaház tagja, 
Tmmitt Leuna k. a. énekesnő. IV,vs .s'd
és Mnijrr Ailoli operaénekes, illetőleg az
opera ......‘karaimk tagja közremiiködesevel.
A történeti hangverseny régi inagvar dalo­
kat es zenedarabokat log a közönségnek be­
mutatni. A műsorból kivmelendók : Tábori 
dal (1672.), Magyar gályarabok éneke (XVI. 
századi. Bujdosó éneke (IIÜiiYI, Kurur dal 
t lTufi.), Kiírni tanya (liUti), Kákori Terem- 
dala (171 m. I, Bakon nóta larogalora zon- 
gorakisérettel. Bercsényi nóta, Magyar nóta 
< inka faunától, líakóci imádsága, < Bundái 
a nemet táncra, A hires Vhlopitzki nóta stb

A helybeli kereskedelmi is­
kola ügye, mely már múlt évi november 
hava óta vajúdik, meg mostan, a tanév meg­
kezdése előtt, sem nyert végleges elintézést 
s izgatottságot kelt. az érdekelt szülőknél. 
A tényállás t. i. a következő. Iliin Bajos a 
helybeli polgári iskola igazgatója Bsss-dik 
évben kert s nyer/ engedélyt egy középke­
reskedelmi iskola megnyitására. Az iskola 
azonban nem volt mindjárt megnyitható, mi­
vel a polgári iskolai berbázban a szükséges 
helyiségek el voltak foglalva, minélfogva csak 
múlt tanév elején nyílt meg a kereskedelmi 
iskola első osztálya. Időközben azonban az 
országban a keresk. akadémiák mozgalmat 
indítottak, mely a polgári iskolákkal kap­
csolatos kereskedelmi iskolák ellen irányúit, 
azt hangoztatván, hogy miután már sok az 
ilyen iskola, ezen iskolák további szaporí­
tása a kereskedelmi ügy hátrányára szolgál. 
Noha hallatlan dolog, hogy, különösen ná­
lunk az iskolák fölös száma miatt panasz 
emeltessék ; dacára annak, hogy kormányunk 
az évtizedek óta hangoztatott l'ebris gym- 
nasialis mellett mégis a gimnáziumok sza­
porítására törekszik — ügyi,alszik miniszteri 
körökben az akadémiák álláspontjára helvez- 
kedtek s a kereskedelmi iskolák elnyomását 
veszik célba. I gy történt, hogy miket Ilii n 
igazgató mull évi november hóban a minisz­
tériumhoz kérvényt nyújtott be már meg­
nyílt kereskedelmi iskolája segelvezese iránt, 
onnan múlt november hóban az a válasz 
jött. hogy segély nem adatik, de meg azon­
felül a keresk. iskola fentartasára avert en­
gedély elévültnek nyilváníttatott. Az igaz­
gató rögtön kérvényt nyújtott be az enge­
dély érvényben való hagyasa iránt, de erre 
nezve végleges eldöntés meg mostanáig sem 
történt, minélfogva most az uj iskolaév kü­
szöbén az igazgató nem iutezkedhetik az 
iskola lentartása illetőleg fejlesztése iránt, 
de a szülők is. kiknek tiai itt elvégeztek az
l. tanfolyamul, nem tudják, mit tegyenek 
gyermekeikkel.

Be küldetett. Tisztelt szerkesztőség ! 
Becses lapja utolsó számában a T. M. K. I . 
közgyűlési meghívójának kapcsán helytele­
níteni méltóztatváu, hogy a közgyűlést a 
történtek után mintegy dacból Turőc-Szeut- 
Mártonban teljesítette meg, bátor vagyok 
felvilágosításul becses tudomására hozni, 
hogy az idei közgyűlés helyet még a tavalyi 
lőcsei közgyűlés tűzte ki Turóc-Szent-Már- 
tonba, ahová az egyesület, mely Árva és 
Túróé kivételével már minden vármegyében 
gyülekezett, Turócvármegye közönsége" által 
hivatott meg. A közgyűlés határozatait az 
igazgató választmány nem módosíthatván, 
megbízta f. hó 2-án tartott üléseben az ügv- 
vezetöséget, bogy mindent elkövessen arra

felbomlottak, hogy másutt más alakot öltse- 
uck Beszed, tanakodás, mindenütt bőven 
volt. A kalocsai érsek meg a nyitrai püspök j 
ur sorba járták a különböző csoportokat, I 
mindenütt volt valami mondani, vagy kér- j 
dezui valójuk. Vsak az eperjesi püspök űr 
állt vagy sétált szótlanul, csakis önmagával 
megelégedve.

A különféle alakú és színezetű papi 
ruha között szépén vette ki magát a pornók 
tőkötője, néhány hölgynek merészen álló 
kalapja, s a civil urak tarka-barka utazö- 
ruhái. Szóval különféle elemek harmonikus 
vegyi foly amatát szemlélhető az ember. Még 
a riporter sem hiányzott: az egyik ott. sza­
ladgált közöttünk, a másik meg velünk volt 
utazandó, de nem a saját költségén. A kereszt­
víz iszonyban mindketten megegyeztek.

Az elhelyezés elég gyorsan ment végbe.
A baani aputplébános úrral szerencsésen 
lolyosos kocsihoz férkőzhettünk a nagy urak 
közelébe, ami ily hosszá utazásnál megtizet- 
lietlen előny.

Vagy tiz perccel az indulás előtt érke­
zett a hercegprímás kíséretével egyetemben.
A peronon az ep ott álló nyitrai püspök 
úrral kezet fogva, a zarándokok fele fordult 
s megindulástól reszkető hangon monda: 
„Az imádandó .lezus szent nevében, s a 
szeplőtelen szűz Mária segítségének remé­
nyében keljünk e hosszú útra.“

Általános eljenzés közepette fogadta el 
szalonkocsiját.

Meg néhány várakozásteli perc; azután 
a vonat elindul, s a peronra gyűlt több száz 
főnyi közönség éljenzéssel, kend őlobogtat ássál 
üdvözölt minket, a messze idegenbe távo­
zókat. Vzeizet (ijüejff.

vFolytatása következik.

"czve, hogy 1-zitlei közgyűlésünk, ha mar 
egy szer oly exponált területen lesz. impo­
záns araiivekban folyjon le. Tzt úgy hiszem, 
az adott viszonyok között az igazgató vá­
lasztmány igen "helyesen cselekedte es csak 
az kívánatos, hogy foganatja legyen hatá­
rozatának es legyünk vagv ezren, akik el­
megyünk Tiirüc-Nzeut-Mártimba ! Kiváló tisz­
telettel a t. szerkesztőségnek Nvitráu, |Stift, 
augusztus ho I!)-én alázatos szolgája ilr 
KohIihhHij Crzn, a T. M K. T. jegyzője.

Terzene. Tévés jelentés folvtan hoz­
tuk. hogy a t. ho 17-eu mint 11 felsége 
születésnapjának előestéjén iiiilortiíhorliiiH tér­
zene lesz. inig a többi lapok a városház te­
rel jelelték meg mint a szerenád színhelyé­
nek. I'.s csakugyan úgy történt, mintha lap­
társainknak akarna adni igazat a végzet es 
meghazudtolni hírmondónkat, mert az. nap 
este a városház előtt már fel voltak állítva 
a kotta tarlók, a fuvolás fiityörészett, a hon­
ba rdós meg már éppen készült befújni a 
hangszerebe, mikor ráütöttek a nagy dobra, 
de nem a bandában, hanem oda fen a felle­
gekben es_ olyan térzenét adott a haragos 
eg. hogy II felsége egész birodalmában nem 
volt hozzá fogható. Borges dörgés után kö­
vetkezett, az éjjeli kivilágítást a villámok 
pótolták. Iliért egyik cikázó villámszikra 
kergette a másikat és bűvösen reszkettette 
Illeg a város fölé hömpölygő fekete fellege­
ket oly vakító es intenzív szakadatlan fenv - 
nyel, hogy büszkén viselheti a — bunda 
nevet, ki éjfélig el tudott aludni.

Visszajöttek. A T. M. k T. II,ij- 
dii-üöszörménybeu elhelyezett fiuk közöl is­
mét vissza jött fii; ezek közöl nvolc nyitrai 
járásból, kettő pedig a miavaihöl való. Van 
köztük 1 nyolc éves, tiz éves, a többi 
II —14 éves.

Ebek után a kutyák is fizetnek 
már adót. A városi pénztárunk közhírre
teszi, hogy azon ehtulajd.... . kik az
ISitiid, evre ebadóval vannak megterhelve 
s azt le nem rótták, ezen kötelezettségük­
nek annál inkább eleget tegyenek, mert
ellenkező esetben végrehajtás alá esnek. _
fzen rendelet, mint érthető, a városi kutyák 
között iszonyú rémületet keltett.

Éppúgy mint a Capitolium- 
ban. Itnzbn \! útiját, hely beli tolvaj-aspirans. 
folyó hó 13-án éjjel átmászott l’árvy Miklós 
kir. bírósági végrehajtó kertjébe, s ott a 
liba-ólból néhány szárnyast oieinelni akart 
Be a nyitrai ludak élénkén emlékeztek még I római őseik lionmeutő példájára. akkora 
lármát csaptak, hogy meg Bihar Terenr, 
segéd is felébredt, a betörőt elfogta és a 
városházára kisérte.

Vizbefúlt. bi.iw.iiii I ú, iliii „agv -
....... hali zsidóleány folyó hó ld-en a szigeti
zngo lelett, valószínűleg öngvilkossagi szán­
dékból vízbe ugrott. A part ....ntén elma­
radt esernyője iil.m gyanították. Iiogv Nv ina 
hullámaiban kereste sírjál. I'oln. he j;, 
lo-au esaklyakkui és kötélre akasztott szi­
gonyokkal keresték a városi rendőrök, de 
hasztalan, mígnem f. ho 17-ena viz felvetette.

Piaci gabonaárak augusztus ho 
| s-an: Búza <««;» írttól 710 írtig; rozs 
ö írttól il 20 írtig; árpa fi-.öo téttől 7-:u> 
titig . uj zab 4 Irt ; uj bab d"7u lét; krumpli 
zsák szerint 70- So kr.

Vegyes hírek.
Egyházi ' Írek. Az í dvnzifőről 

nevezett >z. I. r. tartomány főmik sege ívszr- 
n»l Nyitni varmegye területen ;i következő 
üt helyezőnek történték: Áthelyeztettek Ku- 
hiss Jeromos galpiíci f. r. tun. Kecköra káp- 
lámink, helyére jön kucsera Regulát : Krun- 
kala Anselm galgóci I. r. tan. Zsolnára lector- 
nak. helyére jön Medien Farkas ; Koszpedi 
Kapisztran galgóci káplán Sebesre hitszónok­
nak, helyere jön Janees Mate; l.igdai Miksa 
njvároskai kaplany Szakoleara hitoktatónak, 
helyére jón Matii<ik Mór; Modveczkv Imre 
nagy-kosztolányi kaplány Szakolcára hitszó­
noknak ; Matúsik Mór nyitra-pereszlenvi 
kaplany I jvároskára, helyére jón Ivicsirs 
Káinéi-; l’rikaszki Aquinas szakolrai liit- 
oktato I rszfenara kaplany na k ; Szaszinck 
Nílus szakolrai hitszónok Okolicsnóra viká­
riusnak; lloluh Angyal körösi kápláuv Kper- 
jesre hitszónoknak, helyeve jön (íaudnik 
1 '.villa ; Madiacsek Kel a nagv-jari káplán v 
Körmöcbányára vikáriusnak, helyere jöii 
Kai vulszki Mark ; kóserré Momonkos volt. 
itl. szelielehi adni. Körmöcbányára hitszó­
noknak ; Moys ( hrisostom végzett tlieol. 
ugyanoda lektornak ; Szignarovirs Jakah v. 
Mi. ugyanoda hitoktatónak.

Jubileum, Kardoss (iúsztav tren- 
e"em apátplehános f. hó 17-én ünnepelte a 
S/t. Vinretest vérek haza lián. eg«>sz csöndben, 
púppá szenteltetesenek 25-ik fordulóját. Az 
általa mondott szent mise után az egvhe­
gy ült növendékek szivet tnegimlitó szavakban 
köszöntettek tel a jubilánst.

Primieia. Nagy-Fiuőkéről írjak la 
púnknak, Iiogv ott Mihúlyfy Jótms e ho 13-án 
tartotta első s/, miséjét K utvaszer István 
papn. alkormányzó vezetese mellett. Fzen 
alkalommal nem csak a helybeliek, hanem a 
szomszéd falvakból valók is siettek része­
sülni a primieiáiis áldásában, s benső áhí­
tatukat azzal dokumentálták, hogy a temp­
lomból kiindulva kormeuetben vonultak a 
primieiáiis haza ele, s midőn a primicians 
es kiserete hozzájuk csatlakozott, szent da­
lokat enekelvr, példás rendben visszatérték 
a templomha. Kvangelium után Szmida 
Kuluian szép beszedet mondott a pap ma-

-asztffv hivatásáról és nehéz kötelességeiről, 
amiért a jelenlévő intelligens hallgatóság 
elismeréssel nem maradt adósa a szellemdüs 
káplánnak. Mise után a primieiáiis «»des 
anxja vendégszerető házában ebéhre gvültek 
t!sszv il vendegek, mialatt nem csak a bor, 
de a cigányok muzsikája is jo hangulatra 
derítette a vendégeket. Toasztot mondtak : 
pi imieiáus ur a pápára, királyra, püspökre 
' ■* a ma il udii k tor inra : általános tigvelem 
kísérte a maimduktor ur toasztját, ügvszin- 
teu Szmida es Várszegiig urakét.

Esküvő. Tndn Jáztef biuglii , I v- 
"ei megyei uradalmi pénztárunk. Truka Ala­
jos tekenvősi püspöki gazdatiszt fia. örök 
!l,lls,'7et esküdött Hntchr Mórit, in-hölgynek, 
hrin kor Ki nő es kandin bájos leányának.
I artos boldogság zavartalan derűje kísérje 
hutai barátunk irigyet.

Trenesénben f. ho 18-án, mint ő 
elsego születésnapján a katonaság 8 órakor 

teljes díszben kivonult a „szigetre-, hogy az 
(,tt mondott „ tábori misén“ jelen leg ven.
A polgári hatóságok a plébániatemplomban 
tartott ünnepélyes isteni tiszteleten vettek 
teszt. Kelben a főispán diszebédet adott a 
„ Karán v-szálló nagytermében. — Illáván 
mint onnan jelentik, szintén istenitisztelet 
tartatott, melyet dr. Vhorényi teljes segéd- 
lot tol végzett, élő virágokkal gyönyörűen ki- 
diszított főoltárnál. Kivonult az ott állomá­
sozó 71. gyalogezr egy százada tábori disz- 
l"‘u Kiedl Vilmos vezérlete alatt, mely ha- 
íoniszoros díszlövessel jelezte a nagy nap 
jelentőségét. Mise alatt magvar ének volt 
előadva vegyes- es férti-kar által. Marzók 
M""" hírneves szabadkai regenschori veze­
tése alatt. Sajnálattal jelenti tudósítónk, Iiogv 
az isteni tiszteleten tnagy. kir hivatalnokokat 
kévés szambán láthattak képviselve, holott 
vannak olyanok, akik magyar érzelmükkel 
tüntetni szoktak.

Halálozás. (Ize. I //<<•>/ Só w/orué 
szül. Janvsovith Nvjiommena úrnő folyó hó 
l.>-en d u. 2 órakor életének XO-ik évében 
sziv<zvlhü(b-sben elhunyt. — A gyászoló csa­
lád fájdalmában szivünk mélyéből osztozunk.

Galgócon Nagv-Koldogasszonv uap- 
.jan. a gr. Frdodi-íele vártemplomi búcsún, 
mint minden évben, ez iiten is óriási soka­
ság jelent meg Stvtuuka /). _\s<7 sz. fér. r. 
áld. fegyintézet! lelkes/ jól átgondolt magvas 
magyar sz. beszédet mondott. Sajnos. Iiogv 
vzen egyetlen magyar nyelvű sz. beszéden. 
mel\ (lalgóeon minden évben elmoudntui 
szok.*tt. az intelligens osztályból, melynek 
szamara tulajdonkepen tartatik. csak ‘igen 
kevesen vesznek reszt: ha más okból nem. I 
írja levelezőnk, csupa hazatiságból kellene | 
a/t megtenni. érdeklődéssel v iseltetven mindaz 
iránt a mi m,„iif.,r. lotul a várkastély udva- 

i rail Zsr/.o II, run,>Hn sz. ter. r. áld. szouukolt.
Trencsénvármegye közig, hiziftt- 

saga t. bo 1 t-en tartotta rendes havi file- 
set. A szakelőadók jelentősei mint igv 
vakáció derekán mindenütt leginkább 
csak egyszerijén tudomásul veendők hői állot­
ták. Kivételt képez a taufelüg velő jelentése, 
a ki juliu> ho folyamán szabadságon levéli, 
most utólag számolt he egyes meglátogatott 
iskolákról s azok záró vizsgálatairól. A tren- 
rseniekun kívül különösen a kiszucaujlielyi 
es rajeei lóin. katb. iskolákat emelte ki. 
Flleuben nagy kifogásai voltak a rajeei ág. 
ovg. népiskola, illetőleg annak tanítója ellen,

I ki. szerinte a magyar hazával es hazatiság- 
j gal nem nagy rokonszeuvet érez ne e> a ma- 
I gyár szótol úgy irtózna, mint bizonyos Ienv.
I kit nem tanácsos a falra festeni, a szentelt- 
I víztől, vagy a tomjenfüsftől. A bizottság 
] egyebeken kivid meg a zay-ugróci fa faragá­
sat i iskola ügyében is egy feliratot intézett 
a szakminiszterhez, melyben annak interná- 
tussal való egy béka pe sói á <át. nagyobb fokú 
segélyezését és egy a Itala ha n teljes ujjászer- 

I vezését kéri.
Megteres Nagy-Tapolcsány-

ban Nagy-'Tapolesány lakosai f. ho KVen 
lelekuinelö szertartásnak voltak tanúi; étla­
pon vette fel ugyanis /iiichlvr J<tk,,h név fi 
25-éves izraelita ifjii a kereszt ség szentsé­
get és felvétetett az anyaszentegyház kebe-
h‘he. Az óriási érdekh»bks mellett fölv«» szép 
szertartást S:<'«in,// I <•. kanonok, e<- 
peres-plehános végezte, ki a szertartás vé­
geztével megható beszédet intézett a meg­
keresztelthez és a jelenlévőkhöz. \ kereszt­
apái tisztet Nagy-Tapolesánv derek bírája 
b'iilö/i Ahtjos viselte; a megtérő az ö ke­
resztnevére lett keresztelve.

Kis-Váradon augusztus lm l.'í-an 
önkéntes tűzoltóság alakult meg lo taggal. 
Tvrdun János parancsnokká választatott. Az 
alakulás alkalmával a járási tüzfvlügyelő is 
j(*len volt, kinek tökepen köszönhető, Iiogv 
• / üdvös emberim ni ti infezmen.v K is-\'i ra­
don is utánzásra talált. A tűzoltók nep- 
ünnepélyt rendeznek, melynek következő 
programjai vettük : Folvo lm 'jn an. azaz 
'/t. István kiralv uapja.ii Kis-\ arad koz>eg 
elöljárósága a török-sulmoknál izamvesek). 
a k is várad i «ink. tűzoltóság felszerelése ja­
vara népünnepélyt rendez Tárgysorozat ; I. 
Zsemlye-vásár, i I Járusitlafik KtO db. z<em- 
l>o •’ krajcárjával, melyek közól egyben egv 
1 trtos s egyben 1 korona lesz.) 2. Verseny- 
birkózás. (A győztes dija egv feliratos bök­
ve! a s I korona.) .‘I, Falusi fagylaltozás. il-sö 
di.j 2 korona. 2-ik dij I korona ) 4. Lefut­
tatás. (l-ső dij 7 kor.. 2-ik dij ."> kor f>, 
Versvnyfiiiás zsákban, i Mi j I kor. I Lek- 
vanislepvnv ('ves-verseny. (Mij I kor.) 7.
\ ersenyfutás bekötött szemmel. (Mij 1 kor.) 
Kelepti dij 10 kr. A gyermekek felét űze­

tik. Tel ül fizetések köszönettel fogadtatnak 
es uv ilvauusan nyugt áztatnak. Kedvezőtlen 
idő eseten a népünnepély a következő va­
sárnap fog megtartatni Kezdete d. u. 4 
órakor. A n. e. közönség megjelenését kéri 
a rendezőség.

A nagyaurányi „Polgári kör1*
t. hó lf)-én <1. a. 5 órakor a tagok teljes 
sza,|iu megjelentse mellett tartotta meg a 
megnvitó gyűlését. Uiednsr Henrik a kor 
elloiiőre szép beszédben ecsetelte a kör cél­
ját. valamint Fereimzy Tivadar a kör t. el­
nökének a kor megalakulása körüli fárad- 
hat la il ténykedéséért a tagok nevében kö­
szönetét mondott.

Gyureaek-intézet Trencaén- 
bon. Kilenc év előtt meghalt Cyüresek Já­
nos, apát. nyitrai olvasó-kanonok, ki vég- 
rendeletében százezer forintot hagyományo­
zott leányintézetre Trenesénben. Fiele fö­
lötte egyszerű volt, hogy intézete nagyszerű 
lehessen! Hosszú életén át felszaporított 
öröksége, és megtakarított jövedelme, most 
intézetében kamatoz hazafias és vallás-er­
kölcsi neveles által. Az épület külső csínjá­
nak. semmiben sem enged a belső célszerű 
berendezés es példás tisztaság: nagv, vilá- 
go> termek szolgálnak az óvoda, és hat osz- 
tálvu leányiskola céljaira; a hasznost, a 
szépen egyesítő kedves kert. Feltűnt, hogy 
meg eddig emléktábla az épületen nincs, 
mely a város báláját a nagylelkű alapító 
iránt tanúsítaná, de nem sokára e hiány is 
pótolva lesz. Kéjutazó.

A polgári házasság ellen újab­
ban a következő trenmémneyijri községekből 
kaptunk kérvényeket: Teplicska 127 alá­
írás. Moys 30, Xásztranje t>7. Várna 171. 
Kbelan 50, Krászuvan 87, Nedec 73. Nez- 
bud-Lücskv 57, Fel só-Vádi cső 47, Alső-Tis- 
sina !Mi. Tyercbova és fiók községei 402, 
Kieesniea é< fiökk. 251, Záhopcse és fiőkk. 
241 aláírással: összesen 1845. Hozzávéve a 
lapunk előző számában kimutatott 9401 
tveucsenmegyei aláírót, összes számuk 1 1247, 
nng Ny if rámegy e eddig 27501 aláíróval sze­
repel. — Sürgősen kérjük elvbarátainkat, 
kiknél még ilyen kérvények vannak, szíves­
kedjenek azokat mielőbb beküldeni.

Csacáról jelentik lapunknak, hogy 
ott t. lm 17-én ismét erős égiháborű dtthön- 

! nőtt, mely az ottani plébániára csaknem 
végzete^,* vált. mert a házba beütött a vil­
lám s elehh a segédlelkész szobájában ga­
rázdálkodott : ez utóbbi alig nehány perce 
távozott lakásáról; majd meg átugrott a 
prépost-plébános szobáiba s az ott felhal­
mozott értékes tárgyakban, bútorokban je­
lentékeny kárt okozott.

Columbus módjára. Hat ame­
rikai kivándorlót fogott el a esendórseg e 

; beten T. rsek uj vár állomásán. I lorvatovszág- 
I !"i| jöttek Karvan Mi hah vezérlete alatt.
I Kenz lőiHi frt volt náluk. — Kol.log Isten, 
í mennyire változnak az idők. ha 400 ev előtt 
; teszik. felosztották volna köztök, mint alki- 

r.ilyok között egész Amerikát es tettok em­
lékére világkiállítást rendeztek volna, most 
meg rendőri fedezet alatt haza toloncoltatnak.

Gyilkossági kísérlet. Fitzeldyártjy 
e> Jó>los h rail ist vei lakosok nem igen jo ha­
latok lehettek, mert f. ho lo-én összevesz­
tek ' I itzel < Ív orgy a padláson szénával 
foglalkozó Jánost puskájával meglőtte. A lö­
vés vállán ment keresztül, de meggvulladt 
a széoa is. Kioltották, a tettest bekísérték 
a I sondörseghez.

Tüzek. A <itfi/-Su rómjhan augusztus 
hó 12-en (lelelőtt 1 x 12 óra kor dr. Mentsd) 
József, grot Kongrácz Adolf haszonbérlőjénél 
tűz ütött ki. mely egy pajtát valamint a 
benne levő gazdasági gépekét, gabonát, ugv- 
sziuten a pajta közelében levő szalmakazalt 
elhamvasztott. A színhelyére siető helybeli, 
bánkeszii, aunamajori, kisva rail i tűzoltóknak 
köszönhető, hogy a tűz tovább nem fejlőd­
hetett. A színhelyen jelen volt a járási sze­
mes tűzfelügyelóje is Malouitzvyhm Fn 
g(d testvérek töldbirtokosoknái megint ang. 
bő 12-en délután 1 J órakor kukorékolt a 
'érés kakas, mely 4 házat hamvasztott el.
A suranyi fűztől oda érkezett tűzoltóknak 
köszönhető, hogy a tűz az akkor dühöngött 
szélvész folytán meg nagyobb pusztításokat 
nem okozolt. - ( Hornok községben ugvaii- 
esik augusztus hó 12-en délután támadt 
tűz. mely 1 pajtát hamvasztott el. A tüzet 
sikerült csakhamar lokalizálni. l'áy-Srl- 
li/éu I. ho 15-én ejjeli II órakor tűz ütött 
ki. mely az ottani es deaki tűzoltók buzgó 
közreműködést- folytan, esik 2 házat, ham­
vasztott el \ tűz valószinüleg szándékos 
tölgy uj tás hol keletkezett ; — a tettes azon­
ban mostanáig kinyomozható nem volt. Az 
egyik tűzkárosult Stern Adolfnál épp akkor 
látogatóban volt Kacséi* Kert a. ki a tüzet 
csak akkor vette esz re. midőn körülötte mar 
minden egeit es szobából való menekülése 
közben könnyű égési sebeket kapott.
1 hó 11 «“ti. nem tudni mi ókból, kigyulladt. 
I’rnuajf itrrar ki*-ri/t/trH,/í lakos csűre, s 
ott 44 » kereszt gabona 8000 frt i'rtekben 
elegeit. A gabona 5200 frtra volt biztosítva.

Végzetes vetélykedés. ZV/7» \ 
nevű aha-i parasztimiber mint lapunknak 
Tibiről jelentik f. ho 11-én délután, midőn 
gabonáját hazahordta. a megrakott szekér 
mellett haladva találkozott eppen az aluli 
szöllö-begyek aljában egy szembejövő szinten 
gabonát vivő sulányi fuvarossal. Kgyik se 
terven ki a másiknak, a szekerek oly szoro­
san jutottak egymáshoz, hogy a szekere mel­
lett gyalogoló Füle nem szabadulhatván, a



kot >zrkvv ló« svitivk Ivtt iililozata Oly mix - 
iiviva ii»zvszvritulta a kvt lő<>, liogx u>< - • 
/uzvan mellet — >/ixv e> liuleje inogpat- 
laiit. A hullát l ukion a/ nr.• marul hi kór­
házba 'Zallitottak ,i hoi v ho Ml an in« -- 
tiirtvnt a hoiivolás a tettest inaiig az ugx«‘>z- 
svghvz k Isortok.

Hü szolga. Stn l a I'Vivii«1 hruuyaiii 
gazdától Mikulás Vendel r^vltali hű'rgből 
vO Irtot erő gx Ullioli 'ut liijmtt. \ gx U'liolrs 
uj gazdáját most a t^endőiM-g oktatja, hogy 
az tiltott gyümólvs volt.

Ne főzzünk mikor dörög, t ia­
ráról írjak lapunknak, hogy ott e lm 12-en 
egy l.isvsak Zsófia nevű parasztasszonyt 
eppen tüzes alkalmával ütötte agyon a vil­
lám. A gyilkoló istennyila szetdulta a ház 
kéményét i>. de nem gyújtott. Az asszony 
elet rekeltesere irány tilt mimlen törekvés 
sikertelen maradt.

Nyilatkozat.
A „Vauxolgyi Lap f. lm 1 Van meg­

jelent s/ámahan I sekely segemmel foglalkozik, 
egyik vikkehen ama gyanújának adván kife­
jezést. mintha en a /<»*##«/♦ lw>> püspök ur 
ómeltos.tgatól nyitrai szvkfoglalasa alkalma 
hói szegények kozott való kiosztás vegeit 
kapott *200 frtot az adakozó akarata szerint 
ki nem osztottam volna A püspök ur ömel- 
tosaganak e nemes adományát en. igaz. a 
lapokhan dohra nem ütöttem, ismerve az ó 
páratlan jótékonyságánál nem kisehh sze­
rény séget. mert szemei előtt tartja óméltó- 
>aga isteni mesterünk ama szavait : ..Ne 
tudja hal kezed, mit csinál a jobb.“ A „\ag- 
volgyi Lap" fenterintett cikke után azonban 
azt tartom, nem vetek íópasztorom óméltó- 
ságuuak szerényseg<‘ es kifejezett akarata 
ellen, ha az ellenem terjesztett gyanúsítást 
roszakaratu ragalomnak jelentve ki, s a 
püspöki segélyben részesített szegények név­
sorát közlöm :

A xárosi iiifiilii"i/.li;m lé\ .»k kaptak 12 frtot . 
Janiira. Takárik, Ka.!.«, Ke.k, Zvara özvegyek . t.»- 
váhha Mmavi>ik ős a szegény harangi.ók 1 1 frtot;
ó/v. Zelny ős I*. kálik Juli i ."» frtot; Hrogy .'íny , 1 
Veliky Szkái z<-l. I'rvay. Hunienik, Mars/in.i. Sutok |

Szili) Visi;«x>xkx Márutk, Urald-■> i-yur-sáiis ->y
>.lo|«ka. I.'aila. li'Z.iu Ot»li<lalovi<> .»*•/""; k •• 
fl tót . kom. iá Kálin Marsz ina. ka.la Uevk. I *« 
koriiy, Zaxa.ls/ky 1‘avlus. ik. Kral tik. <. x un sá..*/k x. 
Man.i a. Hlity |íi•>n>i:i*-i l'.-divins ky. X »-*»• xs x • 
Hriv>ovszkx. t'vkarik, Tniehly. Minár. keplik. Ili t. 
Han tál, I ivtliii. Vau. *ik, l’alagi. Hovuyám-k, k«< 
N.iez'-k, kin.sora. keinpuy. Tivi x. Szuiiilnx a» "
inuk 2 - írtul. Mikma. Vangel. I • s. K
k-i.'/tis. Xugu'/liiiy, I'aluviv.'. K.'lkinan, Xavr.-iska 
Klutrik, Iiiulru.'H, Malusik. kumpauek. Malusik, Zni 
J. k. Pikulik. Ki-ka. Sztrunyaii. It.o her. keink» Mai 
salko. Martinok. Jakit». Záxa.Uzki. Kr.vanyi, All 
im. ht. Huj.Iák, Allm-. lit, Csi. skauik. Krummer, XVb. 
Sóidul. Mivlialszkx I 1 triót . a|.iankint 20 i" 
kra|. árjával többeknek 1 Irlut Osztottam ki 

Kelt Zsolnán, IH'.KI évi augusztus 12.
rot/irins:l,if Acer//.', 

apát. zsolnai plébános

Közgazdaság.
Mezőgazdasági gepverseny. A

nv itramegvei gazdasági egyesület által a I. 
augusztus ho .lit-an !• tdsu-Ailrakon a líud- 
uváu<zkv Iiyiirgy gazdaságában rendezendő 
vetógep. talajporlianyitógep (eke. Imvona) es 
miit rag v a szórógep verseny hez bejelent eteti o 
gvaros áltál 12 vetógep. 7 gyáros által 2'< 
darab külónhöző célnak szolgáló egyetemes 
vs közönséges eke, I gyáros által egy darab 
répakiemelő eke. 2 gyáros által .1 darab 
mütrágvaszórúgep es 1 gyáros áltál II bo­
rona. \ versenyen megjelenő gazdák nagyon 
erdekes tanulságokat szerezhetnek a külón- 
1k>zö gépek összehasonlításából. A kik a 
versenvt meglátogatni akarjak, jelentkezze­
nek a nyitramegyei gazdasági egyesület tit- 
karanal. I t * »No vasúti állomások Nyitru <•'
<íalgóc-Lipótvár. Bérkocsik es lakások mind 
két helyen kaphatók.

Uj tagok. Zhorella Karoly N Tapol- 
i saiiv. Lessner Xsigmoml Nyílra, Kölni Lajos 
Bellesz .Szokoloczy (Ívnia. Hirsch leld Mark, 
a nv it rámegy ei gazdasági egyesület remles 
tagjai sora ha leptek.

Tenyészállat beszerzés. A nyil- 
ramegvei gazdasági egyesület fölkéri lor- 
mav Béla miniszteri tanácsost, hogy az őszi

. lóverseiiv előtti napon a lód íjazás napjan 
' -zeptemíier ho .NO- au tartana előadást arra 

vonalkozolag. hogy Svaj< l».»k e> helnemet- 
or-zagnak mely vidékéin lehelne a legszebb 

. Ilii ex •diliméülhali tényex/allatokat vámá­
ruim. hol may B« la miiuv.tvi i tana- >"• va 
mos izhen beutazta ezen vidékeket, tehát 
nagvon heexes folvilago<ilá--okat log nyújtani 
,izon társaságnak, mely okiober bubán xa- 

1 xárlas vedeli a berni es siminenthali ‘•zar- 
xasmarha eredni hazajáha utazik

Irodalom.
\ nvil rnxárii'cií.x <‘i »rx us-iiv ö«> x/ereyi 

rx |«‘Iiiióx/««iiih|hiii;iiix i eií>«‘stilvl IMII 2-iki
őx kiflix xv Ö'S/vallil' lia dr llirimtvr Kervnr lil 
kar Nyílni ii IMH1

Ki/onvo.' büszkeséggel joluz/.iik ••iiii/'k az ••v 
kó'ix x nrk .1 iiii'gj' l'iiósói ; mórt vármogy.-nk ogy ik 
igi-n i'mto.x kulturali' ugx f*iilolőiu*k iifiursak l.*t 
sőt, h,mi-m múköilő.'őt, őli-tu-valu xollát a/
K.mlO'iiak (árijuk az orvoMik ős a t«*riii<‘szottinlouiánx 
mu\.'|.ioi*k e/.i'ii i-gxrsülolvt ; az orvosokul, mórt ki­
vált az ővt-iikint m;i- -s má> liulyuii tartóit köz.gxu 
lős. kuu luf.ilvó .'VZIII. . nuru az orvosokban ugyuiikinl 
a/ ónkő|izőst á|iolja, a halad.» tmlomáiix ugy-ugy új 
vivmánxát a lu-tugsőgi-k |V|ismi ré>u us gy.-gyilása 
t.i.n k.izkiiii'C.'é tu»zi ku/óttük t. rmőszuttudo 
máiiy muvul.»iő| |»uilig, műit a nagy turmőszut gaz 
.lag tárházának, oróinuk. tünvniőnyuimk minői k«»zu 
lobbi őx lnhal,ibli mugisuu-iősu hasznos is, ilu mug 
illő is az umlu-rru, s magáhan xővu ugyiku a l-gkul 
lumusuhli foglalkozásoknak.

A iimbun julzutt uvkönyv mutatja, mugynnk 
h.d mily számosán ugyusiiltuk u numus fula.hvra s 
hogx komolyan vus/ik u főrliak az .»nma^ok . lő tú- 
z.itt . ölt. mutatja az őxköuyvbu foglalt űrt okoz»1 -vk 
ugősz sora.

l.ug.-lol dr Tlmro. zv Károly ölni knvk <lr Chru- 
iió. /y Nagy Jo/sufról tartott umlőkbus-u.lu foglal liu- 
lyot. Igun s/u|i bu.'/.őil, moly nomosak mugyőnk log- 
kiváloMi orvos-halottját, ilu a/t i> di.-sőri, a ki tar 
tolta. Igun. azt a szollomul ápolják mindig az oivo 
sok. moly Chrunó.vy Nagyot linniaiiisztikiis jialyáján 
lulkusituttu. Ih N agy folyton tanult, hogy jobban 
használhasson buti-g umbui lái -ainak , mély vallásos 
őr/. lmővi-l a tmnős/ut tanulmányo/ásál üss/hangzásba 
lio/ni tudta ős lios'/u főorvosi [»álxája vőgőn is 
x/ugőiiyon halt inig Uly három tulajdonság, ntufx a 
nagy főrtiakat jellemozni szokta.

Az omlókbu.x/ő.l után VV. lis. li, Kridrirli. Kullur. 
Hium-n.stoik, Hiringur, I ugar, 1‘avlik, Si liwit/or, Tini 
r./vzv, báni Kriusunlmf mőg a laikusra is őrdok.s 
őrtuku/ősi i kiivulku/nuk. Igun liulws.-ii vsak ogv ogy 
betcgsőg'ról. annak a kuzolősőml s n tudománynak rá 
vonalköz.'» újabb fülfogásáról szolnak. Nőm hunyhatom

üzen jubs orvo-i őrtoko/ósoknek mint ogy ki.-g.^/j^ 
suül. uinlitős nőikül hogy az orvosok |»átioiis,.j|, 
z. I ősén ól nun fulodkt-z/unuk mug arról, akiről s, 
witz r dr. oly z.'|»un mlukuzik. a katli ogyhá',,,1 
a lelki oivoHud. a papi*■ I. - a súlyos butug/iégt,, „ 
kailiolil.ii' b.t.g.-k |»rovi.l állata.át no vsak |,ogX l|H 
al. adály o/./ak. ■ 1 •• ő|.|»un kot. I ssőgiiknuk mii. rjők M| 
a b lki -ziiksőgl. Irr a b. tug kiirnyu/riőt ligy-In,. , 
t•-1 ni, hogy iihju korán Inxas ők a b lki orvos. j,
A butug rmbur is tustból ős lőlukliol áll, > < z m,.!, 
l/inak is vannak szuksuglutui.

Az ővkóu vili n niuglijulo arány tűm ./ „rV|i 
őiii k. ő kkul szun ttiik volna találni a turmn»/,, 
tu oináiiy inkát is, mulyukot. azonban Krllvr.-n kiXl|| 
- ak mugyőnk Konkoly ja: a lulk.s báni Ki j, s, h|, , 

A lúgkor villamos mozgalmairól“ szóló őrt, k. / 
vul kőjivisul. M ába. mug csak kuzdutőn van az ,.gx, 
sülit, du romolj ük, hogy a jövő o tukintul b-u is 
dig több munkást fog fulszinro hozni, amint a/i| 
tormő.xzultiidomány lontossagu mugőrdumli. lm taitu
zunk exzol nugyőnk j«» hirnovőnok is, mórt az .......
gyű omlitősro méltó, nnly minői t«ibli tiuloniánvosan 
kő|i/utt tértinval divsekvilhotik. Ma pedig «- (ilt 
mérik a nagyságokat.

Vőgro az évkönyvet az Krsokujváróit ős V,;., 
tijhi'lyvn tartott közgyűlésük jugyzökonyvu ,s a tagúk 
névsora zárj a ho.

Az ogy-süMi élűt által fojlosztetuok a kulin 
ráIis örök ; hgyun uz ifjú ogyusülut is vutumőnv. s 
kurlju nugyőnk tudományos nagyságainak > «•/ áii:i| 
numzutiiiik lovaomolkodosunuk. /,

Törvényszéki csarnok.
\ pozsonyi kir. ilvlii táblánál olinló/oll poruk

Itulavivs Mátyás Ős t ft* I p. Hlavat i Ague* 
.‘Huni v. grohajtási ügyőb.-n a f. Ifulyamodás vi's.a 
utaaitva.

\ nyllrni kir lörxvnys/ók altul IStKl nngnsv 
luxi*, s 17 ón olinló/oll polgári porok jogyzóko.

siói '.Ci. Mali Istvánnak. Szabó András .• t 
.11 ii vőgn-n-lolot örvény trlrnitősu iránti porbon, 
a kuiYsut - Jutásit v a us a/ Írásbeli magán vőgrond»-- 
bt örvényben fenntartva

lOOill !•.'{. Koliin István ős társai felperese'., 
nuk, ó/v. (nil.lbergur Laura ős társai alpur. s.-k 
I.őrs/u.lős miatt imlilotl. felhívási porl-en 
sek keresetükkel elulasilva

1 !♦;; Mavhata Krzsőbet t. Iperesnok. Ib i / 
«'■hl Henrik alperes ellen közösség megszüntet őso 
iránti p'-rbun a közösség megszüntetve

'■'■I I I 'J.{. Möller vdolf felperesnek. Terall o 
1‘oll.k Sarolta ős társai ellen |S?U Irt iránti peri,. ,, 

leiperes kerosatenek hely nem adatott,

l'vlolos szorkcszlő: dr. Tóth János 
Ki.tdu vs hiplulajduiKts: Huszar István

Mint legjobbnak elismert, úgy valódiságánál mint 
gyógyhatásánál fogva a

Tokaji Cognac
az első tokaji Cognag-gyárból,

tiszta, "barTool 3séss"ü.l-
—- Á r j t‘ n y z é k: —

Csak akkor valódi, 
ha véli jegy gyei X »11

Nemzeti cognac . . .
Tokaji cognac V.O. . .
Tokaji cognac V.C.O. . 
Tokaji cognac V.O.C.B. 
Tokaji cognac sec. . .
Tokaji korona cognac

Palackokban.
, . 1 , pal. 2 frt.

3
4
5
8

10

pal. I frl 20 kr. 
ii * M 75 ,, 
ii 2 ,, 50 I,

Múm toktat Braunsteiner Mihály Pia
fűszer es rövidáru kereskedésében Nyitrán. (Városháztér 5.)

Baltacímet, biborherét, őszi borsót,
téli bükkönyt, téliéi* mustárt

Mauthner Ödön magkereskedése Budapest,
Amlvássv ni 2-t sz.

2v£l2TLd.er2- kczcég- flg'37-elm.é'be I |
\ an szerencsénk a nyitra - vidéki I kész lepedő................................. (íí> kr.

községek t. c. elöljáróságainak b. tilde I .. szalmazsák........................... 7t> „
mására hozni, hogy a felállitandó I r vánkos................................ 27 „

kolera-kórházak 1 r törülköző . 
1 takaró .

Tisztedet telH hemulezése alkalmával alant jegyzett cik- 
^ ktkil sz.t 1 *.t I v za I '•/'". i n t n 1 vv |ii t a u v i >sn h- i/rviiieri viiiiAn • rrínni vt ** 1 y8 I.,,, ni.uni,. , :: KRAUSZ VILMOS es TAKSA, Nyitran. |
kKVXKKKKPXr.r.r.KKtr.Kf.Kr: KniRrKKKFKliKKKKKKKKKieKKKKiaeKIOSKKKKKKKKKiaiSb

ARTMANN EDE
I ZENEINTEZETEBEN NYITRAN |

Ápold a-ul oá 12 ik sz. a.
a jövő tanév szept l en veszi kezdetet, melyre a beiratasok naponkint történnék

l .zcn mai 17 év óta fcnállo zcncinlczct kimerítő gy. korlatok állal ala- 
pos oktatást nvujt a

. . . . . . . . . is EHE - 9
Az okliilás nemek szeiinl eh.íhiszloH oszlálv(ikl.;iii tailaIik.
Tanítási díj: zongoráért 3 frt vonoszerert 2 frt es énekért I frt 

havonkint.
A tan.ivák lijjv vnnmik lienszlva, hegy liil.lii lielvheli tanintézetek 

tanitiísi éráival nem ütköznek össze.
Késztetés |ir»gramm kivonatra ingyen küldet ik.

Új zongorák, vonószerek és húrok mindig raktáron vannak.
Tiszt. Artmann Ede, i«./,.-. t.,iai.i....
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A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

) I!- Dili)

ajánlja saját g>ártnián)ii, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitin..", iiiiii.'.ségii miitrágiait; csontliazt-, Bpodium-, ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontliaztet,

-= THOMAS-SALAKOT,
chiliaalétromot. kónsavas kálit -'-s mm...... kttlöiileu.-sséceket mini- szóin- .............................

9 , Ml . hCllilCI Stíl. Iliig Vitt
es miii.leimeniii egyel, miltrág.vat. talaj-elemzések .lij..... eszk-z.iltetnek. reliilag..>itasxal es ár jég,/.ékkel készse -esei
sz.'lgAI gtáraink k»Z|...uti irodája: VT., Váci-kÖrÚt 21. BZ. (.Ipari,.Ivar), h-va a levelek és megri o.lelések iutezemvir" "

TelelViii-száin 882.

kouyvnyomdájábsu Nyitiáu.
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